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СИНЯ ЕКОНОМІКА ВНУТРІШНІХ ВОД:  

УПРАВЛІНСЬКІ ПІДХОДИ ДО ЕКОСИСТЕМНИХ 

ПОСЛУГ РІЧКОВО-ОЗЕРНИХ ТЕРИТОРІЙ 

 

Караїм Ольга 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

м. Луцьк 

 

Сучасна трансформація концепції синьої економіки засвідчує 

її поступовий вихід за межі традиційних океанічно-морських 

піжходів, що зумовлює необхідність включення внутрішніх 

водних ресурсів до системи стратегічного планування сталого 

розвитку. Річки та озера забезпечують критично важливі 

екосистемні послуги – від регулювання гідрологічного режиму 

та підтримання біорізноманіття до забезпечення водними 

ресурсами населення, агросферу та промисловость. Проте їхній 

потенціал залишається недостатньо інтегрованим у політики 

управління водними ресурсами на засадах синьої економіки. 

Водночас внутрішні водні екосистеми є надзвичайно 

вразливими до зростання антропогенного навантаження, 

забруднення та зміни клімату, що підсилює ризики втрати 

життєво важливих екосистемних функцій. У цих умовах 

особливої ваги набуває перенаправленість екологічного 

менеджменту на оцінювання, моніторинг і раціональне 

використання екосистемних послуг річково-озерних територій 

як структурного елемента синьої економіки. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та 

методологічно окреслити управлінські підходи до інтеграції 

екосистемних послуг річково-озерних територій у концепцію 

синьої економіки. 

Огляд сучасних підходів до інтеграції внутрішніх вод у 

концепцію синьої економіки вказує на кілька ключових 

наукових напрямів, які мають безпосереднє значення для 

формування управлінських практик. По-перше, бібліометричні 

та концептуальні дослідження підкреслюють, що дискурс 

«Синьої економіки» сформувався як міждисциплінарне поняття 
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із чітким морським домінуванням, що відображається у 

тематичних дослідженнях; це означає, що інституційні рамки, 

індикатори й політики були насамперед зорієнтовані на океани 

та прибережні зони, а не на внутрішні води [1]. Така історично 

сформована спрямованість пояснює, чому індикатори та 

методики оцінювання часто не враховують специфіку річково-

озерних екосистем та їхніх екосистемних послуг. 

По-друге, кількісні оцінки економічної цінності покращення 

стану прісноводних екосистем демонструють, що інвестиції в 

якість води та відновлення річкових/озерних систем мають 

вимірний економічний ефект для місцевих спільнот через 

підвищення рекреаційних можливостей, рибогосподарських 

ресурсів та громадського благополуччя; емпіричні оцінки 

готовності платити населенням за покращення якості води 

показують реальний фінансовий потенціал для політик 

стимулювання відновлення водних екосистем [2]. Для 

управлінської практики це означає: економічні аргументи на 

користь відновлення та охорони прісних вод є реалістичним 

інструментом залучення фінансування й обґрунтування 

політичних рішень у рамках розширеної «Синьої економіки». 

По-третє, систематизації знань щодо екосистемних послуг 

міських та урбанізованих річок висвітлюють різноманітність 

послуг і наголошують на необхідності стандартизованих 

індикаторів для їхнього кількісного оцінювання – зокрема, 

індикаторів, що корелюють екологічні параметри з соціальною 

цінністю та можуть бути застосованими до планування міських 

територій [3]. Такий підхід дозволяє поєднати екологічний 

менеджмент та міську/регіональну програму розвитку: 

управлінські рішення мають базуватися на оцінках, які зрозумілі 

фахівцям різних галузей: біологам, екологам, економістам, 

управлінцям та ін. 

По-четверте, розвідки з питань управління водними 

басейнами засвідчують, що стійке управління водними 

ресурсами вимагає поєднання техніко-наукових інструментів з 

соціальними та організаційними підходами. Аналіз літературних 

джеред свідчить про існування значних регуляторних розривів: 
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сильні технічні можливості часто не супроводжуються 

відповідною управлінською координацією, що ускладнює 

реалізацію інтегрованих водогосподарських стратегій [4]. Для 

трансформації «Синьої економіки» ці дані означають 

необхідність посилення інституційних механізмів, які б 

дозволяли синхронізувати заходи від річки до моря, поєднуючи 

управління річковими басейнами з прибережними стратегіями. 

По-п’яте, методологічні підходи до інтеграції екосистемних 

послуг в управління допускають застосування інструментів, що 

поєднують кількісну вартісну оцінку, індикатори екологічного 

стану та просторове планування – це дозволяє формувати 

інвестиційно орієнтовані проєкти відновлення та збереження 

річкових систем, які можуть стати складовою розширеної 

«Синьої економіки» [2; 3]. При цьому важливою є адаптивність 

методів: індикатори мають бути пристосовані до масштабів 

(урбаністичний, басейновий, регіональний) та до культурних 

відмінностей у сприйнятті цінності екосистемних послуг. 

На основі узагальнення цих підходів можемо стверджувати, 

що управлінська модель «Синьої економіки» для внутрішніх вод 

має спиратися на три взаємопов’язані блоки: 1) науково 

обґрунтовану оцінку екосистемних послуг із чіткими 

індикаторами; 2) інституційну координацію, яка інтегрує 

локальні, басейнові та національні рівні прийняття рішень; 3) 

механізми фінансового стимулювання (платежі за екосистемні 

послуги, державно-приватне партнерство, цільові гранти), що 

роблять збереження та відновлення економічно привабливим 

для чиновників та інвесторів. Такий підхід дозволить 

трансформувати потенціал річково-озерних територій у стійкі 

соціально-економічні переваги, сумісні зщо відповідатимуть 

принципам «Синьої економіки». 

Зрештою, інтеграція вищевказаних підходів у практику 

означає потребу у формуванні міждисциплінарних платформ 

(науково-планувальних, політико-фінансових), котрі б 

об’єднували екологів, економістів, управлінців і місцеві громади 

для спільного визначення пріоритетів розвитку. Стратегічний 

акцент має переходити від окремих секторних інтервенцій до 
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програм, які одночасно підвищують екосистемну стійкість, 

забезпечують соціальні блага та створюють економічні вигоди 

для регіонів – тобто до практик, що поєднують екологічний 

менеджмент і економічні цілі в рамках розширеної «Синьої 

економіки». 

Висновки. Узагальнюючи викладений матеріал, можна 

стверджувати, що інтеграція внутрішніх водних ресурсів у 

концепцію «Синьої економіки» є не лише важливою, а й 

необхідною умовою переходу до комплексної моделі сталого 

водокористування. Домінування морської парадигми в сучасних 

підходах до «Синьої економіки» обмежує потенціал річково-

озерних систем, хоча наявні дослідження переконливо 

демонструють значну соціальну, екологічну та економічну 

цінність прісноводних екосистем. Проведені розвідки свідчать, 

що екосистемні послуги внутрішніх вод – від регулювання 

гідрологічних процесів до рекреаційної та культурної цінності –  

можуть бути ефективно інтегровані у стратегічне планування за 

умови науково обґрунтованих підходів, а також інституційної 

координації між рівнями управління. 

Встановлено, що сучасні методи оцінювання та моделі 

управління річково-озерними територіями вже містять значний 

потенціал для розширення концепції «Синьої економіки», 

зокрема через підходи кількісної оцінки екосистемних послуг, 

водно-басейнове та просторове планування, а також 

міжсекторальну взаємодію. Вважаємо, що ефективна модель 

Синьої економіки внутрішніх вод повинна ґрунтуватися на 

трьох ключових засадах: стандартизованих екосистемних 

індикаторах, багаторівневому управлінні та інструментах 

фінансової мотивації. Саме така управлінська структура 

дозволить трансформувати річково-озерні системи в активні 

складові сталого розвитку, забезпечивши баланс між 

економічними вигодами, екологічною стійкістю та соціальним 

благополуччям. 

Отже, розширена концепція «Синьої економіки» – із 

залученням внутрішніх водних ресурсів – відкриває можливості 

для формування нової наукової та управлінської парадигми, де 
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внутрішні води функціонують як повноцінний елемент 

економічної, екосистемної та соціальної цінності. Це створює 

підґрунтя для переосмислення ролі річково-озерних територій у 

політиках сталого розвитку та формуванні інтегрованих 

стратегій водокористування. 
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